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- Vasú tunk.
Végre-valahára csakugyan elmondhatjuk, 

hogy megvan- Mire e sorok a nyomdafesték alól 
kikerülnek, már valószínűleg a főrendiház is meg­
szavazta a baja-szabadkai vasút kiépítéséről szóló 
törvényjavaslatot, úgy hogy a tényleges munká­
latok megkezdését is e hd végére biztosan várhat­
juk. Mily fordulatot jelent e vasútvonal kiépülése 
városunk gazdasági életében, azt tudjuk mindnyá­
jan ; el volt már mondva sokszor s mi nem aka­
runk ismétlésekbe bocsátkozni. Nem becsüljük túl 
a jelentőségét, de számolunk arra. hogy gabnake- 
reskedelmünknek s iparosaink egy részének hasz­
nos szolgálatokat fog tenni. Kétségtelen, hogy ez 
a főszempont, a melyért ez éveken át húzódott 
ügy végleges etintézésének örülnünk kell; de van 
egy másik is, a melyből nem anyagi, hanem er­
kölcsi érdekeinket vesszük szemügyre, s a mely­
ből szintén örvendetes, hogy a vasút kérdése meg­
szűnt kérdés lenni.

Evek óta — bizonynyal Latinovies képvise­
lő úr tudta és beleegyezése nélkül], — az volt a 
kormánypárti kortesek egyik fő fogása, hogy a 
vasút kiépítése attól függ: kormánypárti képvise­
lőt választunk-e vagy sem. Nem szükséges hosz- 
szan fejtegetnünk, mily erkölcstelen, mily kor­
rumpáló hatású a vesztegetésnek ez a neme, mely 
a „helyi érdek“ czimén gyakorol kényszert a meg­
győződésre ;mily gyalázatos fogalmakat támaszt ily 
eljárás a kormány felől, mely- — a szerint — az 
ország vagy- egyes vidékek jogos érdekeinek kie­
légítését a maga politikai nézetének pártolásától, 
hatalmi állása támogatásától tenné függővé. Ha 
volna ilyen kormány — pedig akadnak, a kik 
mostani kormányunkat nemcsak szóval, de nyom­
tatásban is ilyennek tüntetve föl korteskednek a

Elvonulni . ..

Elvonulni egy kis szobába,
Az erdők eldugott zugába,
Vagy járni némán andalogva,
Utlan mezőkön egyedül . . .
Úgy eltűnnek a perezek, órák,
Oly gyorsan, észrevétlenül.

llások mennek víg társaságba,
Bölcset és bolondot darálva,
Nekem itthon van társaságom,
Eszmék, örömek, bánatok,
Hallatszik is beszélgetésünk : 
Szívdobbanás, bús sóhajok.

Mások apró-cseprő nagyoknak 
Hízelegnek és udvarolnak ;
En elmegyek a rengetegbe,
Bámulom az ős tölgyeket,
S az erdőt nem bántom meg én, ha 
Moh-pamlagjára heverek.

Aranyba, gyöngybe szegve másik 
Várja másoknak kódolásit . . .
Engem a madarak, virágok,
Ha a mezőn végig megyek,
Örömmel, önként üdvözölnek:
.Ábrándos költő, üdv neked.!“

Más tanyája a bank, a börze,
Hogy sok kincset halmozzon össze;
Én elmegyek a temetőbe,
A hantok közt járok kelek,
S az elmúlásról verset irok 
Egy czifra, gazdag sír feletti

Szabó Endre.

kormánypárt mellett, — lint az a kormány érde­
melne-e egyebet, mint minden, erkölcsi érzékkel 
biró, tisztességes embernek a megvetését,

Örülünk tehát, hogy elvégre megszűnik az 
egyik alkalom oly agitáczióra, mely a polgárok­
ban egyrészt az országos kormány tisztessége 
iránti hitet ingatja meg, másrészt az ő erkölcsü­
ket is megrontja. Előre is kijelentettük, hogy La- 
tinovics Gábor képviselő urat sokkal tisztessége­
sebb embernek tartjuk, sem hogy föltennők róla, 
hogy az e fajtájú korteskedés az ő beleegyezésé­
vel folyt és folyik mig ma ist. De tény, hogy folyt 
és folyik még ma is. Ma már a duna-drávai s a 
szabadka-bajai \rasut fog ama korteskedők szerint 
létesittetni, de természetesen csak akkor, ha Baja 
kormánypárti képviselőt küld az országgyűlésbe. 
No hát mi is erősen hiszszük, több, meg vagyunk 
győződve, hogy ez a csatlakozás rövid időn létre 
fog jönni. A tengernek az Alföld gabnatermö sík­
jaival való összekötése országos érdek, mely hogy 
eddig elhanyagoltatott, csak a főváros túlságos 
dédelgetésével magyarázható. Midőn azonban a 
kormány megvette a báttaszék-dombovári vonalat, 
lehetetlen volt rögtön rá nem jönni, hogy azzal 
ezéljai vannak, s ez a czél tisztán kitűnt, midőn 
körülbelül egyidejűleg beadta a szabadka-bajai 
vasút kiépítéséről szóló törvényjavaslatot, mely­
nek benyújtását éveken át — egyfelől annyi sür­
getés, másfelől annyi Ígéret daczára, — elodázta.

A kormány eljárásából s a dolgok természe­
téből világos, hogy ez az összeköttetés előbb-utóbb 
meglesz. Nekünk is lesz belőle hasznunk, még pe­
dig óriási; hanem azért az az összekapcsoló vo­
nal még sem a mi kedvünkért épül. Az a vonal 
szükséges a magyar közlekedésügy önállósításá­
hoz, és szükséges különösen arra, hogy a kor­
mány a hatalmas déli vasút igazgatására és tari­

ElíTsa dolgok & holtakról.
(M. K.) A mint a kitűnő franczia tudóstól Dolinay 

Gyulátói hallottam, Chateaubriand tette meg azt, hogy 
minden levelét lemásolta — az utókor számára, hogy ez 
jól megírhassa az életrajzát.

Más valakitől azt hallottam, hogy ezt Gáspár Imre 
tette volna meg. No de őszen Gáspár Imre és Chateaub­
riand hasonlítanak egymáshoz —- visszájáról.

Elég az hozzá, hogy a mostani Írói és nem irói go- 
neráczió tele van ilyen Chateubriandizinussal. Minden él­
hetetlen ember az utókorban is élni akar és siet „életből 
merített“ zöldségeit „merített“ papíron hátra hagyni az 
utókor •— patkányainak, melyeket védjen meg tőlök a 
jövő század Herman Ottója!

Ezeknek a nyomtatási mániában szenvedő Titánok­
nak beszélek egy dolgot a megboldogult jó Szemere Mik­
lósról, tanuljanak belőle. Tóth Endre most már „veterán“- 
uló poétánk mesélte a „Koronádban egyszer.

Szemerét mindig nógatták barátai, hogy ne hagyja 
elkallódni verseit, hanem gyűjtse őket össze s adja ki 
kötetben.

A sok unszolásnak végre meglett az az eredménye, 
hogy Szemere csakugyan összeírta verseit egy füzetbe, 
melyet azonban valóban tragikomikus sors ért.

Nem sokára ugyanis meglátogatja Szemerét Lasz- 
tóczon Tóth Endre.

— Hol van a versfűzet? — kérdi Tóth Endre.
-— Megsült! — szól Szemere egykedvűen.
-— Ne tréfálj, mert mindjárt azt mondom, hogy ez 

sületlenség.
— Ha nem hiszed kérdezd meg Nánit.
— A szakácsnét?
-— 0 sütötte meg.
— De hogy lehetséges ez ?
— Hát a kalács tészta alá papirosra volt szüksége s 

— az én versfüzetemet igen czélszerünek találta e czélra.
— És a versek nincsenek másutt leírva.
— Sehol, még a fejemben sincsenek.

fáira kellő befolyást gyakorolhasson,-Hrjrp'err »«crt 
az a vonal kiépül, akár kormánypárti, akár füg­
getlenségi képviselőt választunk ; kiépül pedig 
akkor — és se siettetni, se késleltetni senkinek 
sem áll módjában, — mikor azt az állam pénzü­
gyi helyzete megengedi. Még ha föltennők is a 
kormányról azt a tisztességtelenséget, hogy vas­
utakkal korteskedik, lehetetlen föltennünk róla 
akkora oktalanságot, hogy épp a mi kedvünkért 
5—6 milliót dobjon ki vasútra, holott ennek az 
összegnek egy negyed részével — sajnos — leg­
alább is száz kerületet szerezhet Nemcsak igen hi­
ányos erkölesi érzék, hanem igen hiányos elme is 
kell hát hozzá, hogy valaki ezzel a báttaszéki kap­
csolattal korteskedjék a kormány mellett.

Polgárságunkban bizonynyal van annyi ön­
állóság, hogy ilyen együggyű mesékkel nem en­
gedi magát megfogni. Örvend azon, hogy végre 
megkapta a rég óhajtott összeköttetést Szabadka 
felé, s reméli, hogy mihamarább meglesz a duna- 
drávai vasúttal is a kapcsolat, mely e vonalat vi­
lágforgalmi jelentőségre van hivatva emelni. S 
méltányolni tudja azt a tevékenységet is. melyet 
ez ügyben képviselője vagy bárki más kifejt, ép 
úgy mint azt a jó természeti pozicziót, mely váro­
sunkat jelentős empóriummá tette a múltban s fog­
ja tenni valószínűleg a jövőben. De semmiléle „he­
lyi érdek“ czime alatt hirdetett ámítások nem fog­
ják rábírni, hogy megfeledkezzék arról: mivel tar­
tozik hazájának és saját meggyőződésének.

Kilencz év múlva.
— márczius 5.

Tisza locutus est. Kató tánezra ment — az 1876-ki 
kiegyezésnek á bihari pontok által hét éven át megostro­
molt alapjára. Akik eddig oly keményen néztek egymás­
ra farkasszemet: a deákpárt zöme s a régi balközép Kál- 
lay-kettösre keltek. Politikai közlönyeik diszharmóniája

— És te nem ölted meg azt az embertelen ném- 
bert? Ily könnyen veszed a dolgot?

— Barátom, mit panaszolkodjam; a kalácsot koszo­
rúba fonta s igy verseimet megkoszorúzták!

*

Hanem akármilyen keveset adott is a verseire Sze­
mére, a kritika iránt nagyon érzékeny volt.

A nála jóval fiatalabb Darmag (Viczmándy) Viktor 
igen sokszor meg is haragította az öreget kíméletlen kri­
tikáival.

Darmay ugyancsak Lasztóczon lakott s igy sokszor 
összejött Szemerével, ki több versét fölolvasta neki.

Darmay azonban ha nem tetszett neki, azt durván 
szemébe mondta az öregnek.

— No, ez jó vers ugy-e Viktor öcsém? — kérdezte 
Szemere egy verse fölolvasása után.

— Nem ér biz’ ez bátyám egy pipa-dohányt! — fe­
lelte Darmay.

S e naptól fogva sokáig oly harag volt közöttük, 
hogy Darmaynak nem volt szabad Szemeréhez menni.

De nem csak a fiatalabb Darmaytól, hanem a vele 
körülbelül egykorú Erdélyi Jánostól sem tűrte el Szeme­
re a kritikát.

Erdélyi mint sárospataki professor gyakran kiláto­
gatott Szemeréhez a közeli Lasztóczra. S ilyenkor mindig 
csak pár sorral tudatta Szemerével, hogy mikor küldje 
be érte Patakra kocsiját.

Történt «azonban, hogy Erdélyi János az újabb ly- 
rikusokról irt kritikát s ezek között Szemerével is fog­
lalkozott.

A kritikában többek között azt irta Szemetéről Er­
délyi, hogy „gondolatai ugyan vannak, de verselése kissé 
fogyatékos.“

Szemere ezt oly, rossz néven vette Erdélyitől, hogy 
midőn legközelebb‘kiirt Lasztóczra, hogy Szemere küld­
jön be érte kocsit,-Szemere nem Küldött s csak ennyit 
irt: „Kocsim ugyan van, de lovaim kissé, fogyatékosak !u



egy szép reggelen a legszebb összhangban fajta az uj 
eevetértés'szimfóniáját.

Épp kilencz éve, hogy 1875. márczius 4-én a fúzió 
trnvnyé lett és a fúzióban egyesült párt a pe/.sgőkeveszt- 
ségbeu a „szabadelvűpárt“ nevét vette fel. El nem mu­
lasztjuk meggratulálni születése napjára. Vájjon nem az 
utolszor kínálkozó alkalom a mai kilemczedik évfordu ó t 
Nem vágják-e el a választások párkái hosszúra nyulott
életének fonalát ? , .

Annyi bizonyos, hogy kilencz év egy parlamentaris 
kormány életében : „grande mortalis aevi spatiuin.

Érdem-e, bün-e Tisza kormányának e szívós lét- 
fenntartás? A történelem fogja illetékesen eldönteni.

Tisza miniszterelnök semmiesetre sem mulékony él- 
tű tisza-virág. Kollegái közül legrégibb Európában, aki 
földrészünkön minisztériumokat látott maga körül támad­
ni és elmúlni, s akinek mindamellett ina sem akarozik el­
merülni a múlandóság örvényébe. ^

Az egy Trefort az, ki a kilencz ev előtt alakult Ii- 
sza-kormányból, „annyi balszerencse közt és oly sok vi­
szály után“ rendületlenül áll a kabinejt főnöke mellett.

Az első „szabadelvűpárti“ minisztériumnak névle­
ges elnöke Wenkheim Béla b volt, egyszersmind ö fel­
sége melletti miniszter. Ő, a fúzió bábája, képviselte a 
Deák-párti kormányból való átmenetet. Belügyér^ Tisza 
X;i jixár» Pénzügyminiszter Széli Kálmán. V állás- és köz­
oktatásügyi Trefort. Földművelés; ipar s kereskedelem Sí­
id onyi Lajos. Közmunka- és közlekedésügy Péchy Ta­
más." Honvédelem Szende Béla. Igazságügyi Perczel Bé­
la. Horvát miniszter Pejachevich Péter..

A Bittó-kabinet volt pénzügyminisztere Giiyczy 
Kálmán vett át Perczeltöl a képviselőkáz elnökletét; a 
párt elnöki tisztjét az 1867-ki kabinet egyik tagja : Goro- 
ve István.

Ez az első alakulás még 1875. őszén változáson ment 
át, amennyiben Tisza Kálmán a belügyi tárcza mellé 
ténylegesen is átvette a miniszterelnökséget b. Wenk- 
heimtól, ki ö felsége melletti miniszter maradt. 1876. ta­
vaszán csekély jelentőségű változás állott be a horvát tár- 
czánál, melyet Pejachevich Péter gróftól b. Bcdekovics 
Kálmán vette át.

Az 1876-ban Ausztriával kötött kereskedelmi és 
vámszerződés válságot hozott úgy a pártra, mint kormá­
nyára. A pártnak a kiegyezéssel eléguletlen elemei kivál­
ván, megalakiták a független-szabadelvű-pártot, vezérü­
kül fogadván báró Simonyi Lajost, ki letette a kereske 
de!mi tárczát, melynek ideiglenes vezetését Trefort Ágos­
ton, vallás és közoktatásügyi miniszter vette át.

1878-ban újabb válságot tornyositott a szabadelvű- 
párt és kormányának feje fölé a boszniai okkupáczió. A 
követ választások után megnyílt országgyűlés kezdetén, 
ugyanaz év októberében a kabinet egyik legjelentősebb 
tagja: Széli Kálmán vált meg tárczájától, melyet ideigle­
nesen a miniszterelnök viselt s pár havi provizórium után 
Szápáry Gyula gróf, a Bittó-kormány volt belügyminisz­
tere vett át. Egyúttal Kemény Gábor br. belügyi államtit­
kár a földmiveíés-, ipar-, s kereskedelmi ügyeknek állított 
élére.

A boszniai válság utóbajai, egyesülve több, a pénzü­
gyi helyzet által elkerülhetlenné tett és az ellenzék agitá­
ció ja által rendkívül népszerűtlenné vált adótörvénynyel, 
még ezentúl is sok rázkódtatásnak tették ki a pártot és 
kormányát. E mozgalmas 1878—81. években a kabinet­
ben is több személycsere állott be: Perczel Bélától az 
igazságügyi tárczát Pauler Tivadar vette át, az ö felsége 
mellett b.'Wenckheiin halála követkesztében megürült 
miniszterséget b. Orczy Béla, és a házelnökké megvá 
lasztott Péchy Tamás közlekedésügjü tárczáját Ordódy 
Pál. Ez időre esik a párt nagy tekintélyű elnökének: Go- 
rovénak halála és Viszolyi Gusztáv megválasztása a párt 
elnökévé.

Az 1381-iki választásokból, régi tagjaiban megvisel­
ve. de újakkal gyarapodva, számában és összetartásban 
erősödve kelt ki a párt. A kormányt azonban már 1882- 
ben uj csapások érték: Szende Béla, honvédelmi minisz­
ter halála és Ordódy Pál közlekedésügyér leköszönése. 
Szende tárczáját 1882. októberében ifj.gr. Ráday Gedeon, 
a közlekedésügyit Kemény Gábor br., a földmiveíés- ipar- 
■ kereskedelmi tárczát Széchenyi Pál gr, vette át.

A kormány legifjabb tagjának : Ráday grófnak 1883. 
deczember 26 án bekövetkezett halálával a honvédelmi 
tárcza jött ismét üresedésbe, mely mindmáig betöltetlen.

Fővárosi levéli.
(Aa anarchisták elfogatásiról Munkások segélyezése, nyugdija.

Munkás lakok.
Budapest maré. 5.

A békés polgár, a ki reggelije mellett, felhözö csi- 
bukját vagy gyűrűs kék bodrokat eregető szivarját szíva 
olvassa a sajtó alól kikapott és frissében széthordott lapot, 
nem sejti, hogy a mig ö nyugodtan aludt, kiinn a külvá­
rosok végén, no de benn is a belváros valamelyik; sötét 
zugában kirántották a szalmát egypár földönfutó alól a 
rendőrök.

Á Bécsböl kifüstölt anarchisták, e tanyátlan, hazát­
lan éhes nép, nálunk kerestek menedéket. Meg nálunk 
kerestek füleket, melyek meghallják; rajongó szavukat. 
Mert, hogy élhessenek, kell valaki, a ki meghallgassa za­
vart eszméiket, melyeket meg nem értett olvasmányok 
által tévútra vezetett eszük, a hiányos- nevelés által této­
vázóvá, ingadozóvá lett érzelmük suga.ll nekik.

A mit hirdetnek, az romlás, pusztítás, megsemmisí­
tés ; megakarják semmisíteni a világot, melyet sanyarú 
sorsuk szülő anyjának tartanak. De ha meg semmisítenek 
mindent, hogy maradnak meg ők? Miért hiszen ők élni 
akarnak ! És hogy élhessenek, el akarnak pusztítani min­
den élöt s élettelent magunkon kiviil . , Nem örültség-e ez?

Igen, a rajongásnak őrültség! fokozódása. Éj éppen 
azért, midőn az államrend és a társadalmi béke fenntar­
tása megköveteli, hogy működésük lehetetlenné legyen 
teve s szavukat meg ne hallják a netalán botor eszmék 
iránt fogékony lelkek, nem szabad megvonnunk tőlük saj­
nálatunkat. Mint felebarátokat sajnálnunk kell őket. A 
gonosztevőkön is szánakozik az ember, ők pedig nsm go­
nosztevők, csak eltévedettek.

A rendőrség sorban elfogatja őket. A főváros nyu­
galmit megköveteli ezt. De mi lesz belőlük ott, a hová el- 
tolonczáiták őket ? Bizony bizony a társadalom nyakán 
maradnak, s még mérgesebbellenségeí lesznek, mint ed- 
dis; voltak.

A zsidó-keresztény házassági tvjavaslattal járt leg­
újabb válság üde emlékében van még a magyar közön­
ségnek.

Vájjon átéli-e Tisza e válság következményeit ? A 
küszöbön álló választások hivatvák megadni a feleletet.

„Szabadíts meg a gonosztól !“ imádkozik addig is 
az ellenzék. „Ne vigy minket kísérteibe !“‘ aggódik a kor­
mánypárt.

Ugyan meliyknek van igaza ?!

Vasutunk a képviselőházban.
A képviselöház márczius 1-ji ülésének ama részé­

ről, mely a szabadka-bajai vasút iránti törvényjavaslat 
tárgyalásával tölt be, következőkben reprodukáljuk az 
E—s tudósítását:

Következik a napirend: közlekedésügyi bizottság 
jelentése a budapest-zimónyi vasút szabadka-bajai szárny­
vonalának kiépítéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

Darányi lynácz előadó ismerteti a törvényjavaslatot 
s ajánlja annak elfogadását.

Latinovits Gábor: A budapest-zimonyi vasút építé­
séről szóló törvényjavaslat tárgyalásakor, az 1880. évi jú­
nius havában részletesen kifejtette, hogy e nemzetközi, 
átmennti és kiviteli uagyTorgalömnak közvetítésére hiva­
tott vonalnak kérdése csak akkor lesz egészen szerencsé­
sen megoldva, e vasul csak akkor lesz jól jövedelmező, 
ha annak oly mellékvonalai lesznek, melyek a tápvonal 
nevezetet nemcsak viselik, hanem tényleg azok is, e szem­
pontból hozatott az 1881. XLV. t. ez., mely ily szárnyvo­
nalaknak, köztük a szabadka-bajai szárnyvonalnak kiépí­
tését is elrendelte; *a főpályát ily tényleg tápláló szárny­
vonalnak tartotta inár akkor a Szabadka bajai szárny­
vonalat.

Sürgeti e vonalnak minél elebb vaio kiépítését álla­
mi, politikai, közgazdászat! és helyi érdek. (Helyeslés.) E 
vonal a legközelebbi ponton köti össze az Al-Dunát, az 
Al-Tiszával s a Királyhágón túli részek felöl, azután meg 
Oláhország felöl az adriai tengerig egy jelentékeny útrö­
vidítéssel járó transversális pálya képzésére szolgál akkor, 
ha a Duna Bajánál át lesz hidalva és életet önt majd a 
zsákutezába szorult zákány báttaszé ki vonalba is.

A helyes közgazdasági vasúti politika követeli, hogy 
egy fővonalnak oly szárnyait, melyek a forgalmat tete­
mesen előmozdítják, minél előbb kiépíteni siessünk: már 
pedig a baja-szabadkai vonal Bácsmegyének egy igen 
termékeny részén vonul át, két oly nagy várost köt össze, 
melyek iparának és kereskedelmének emelésére hathatós 
befolyással lesz.

"Elismeri a nemzetgazdászat körében azon elvnek 
fontosságát, hogy beruházásokat csak oly mértékben esz­
közöljünk. a milyenben erőnk engedi, de nem ismerheti 
el helyesnek e tekintetben azt az eljárást, mely a már 
befektetett tökének jobb kamatoztatását minél előbb nem 
óhajtja.

Maga e törvényjavaslat indokolása is elismeri, hogy 
midőn a budapest-zimonyi vonalnak tervezésénél arra kel­
lett törekedni, hogy mentői rövidebb legyen, az alföldnek 
több oly vidékét kerülte’ el, mely a vasúthálózatba való 
bevonását kiváló helyzeténél, népességéi és termőképessé- 
nél fogva joggal igényelheti,és a főpálya jövedelmezősé­
gére nézve fényes eredményekről biztosit; Bácsmegyé­
nek azon része pedig, melyen a kérdésben forgó vonal 
lesz átmenendö, nemcsak népes és T.agy termőképessége 
bir, hanem e vonal két főpontjának, Szabadkának és Ba­
jának már szépen fejlett kereskedelme és ipara is van, 
melyeknek csak bénitására szolgálna az, ha e vonal minél 
előbb ki nem építtetnék.

Ezekből láthatóing itt az állami és közgazdászat! ér­
dek annyira egybe van forrva a helyi érdekkel, hogy azo­
kat egymástól elválasztani, az utóbbinak az előbbiek fö­
lött elsőbbséget tulajdonítani jóhiszemüleg nem lehet.

De e pályának, kereskedelmére, iparára és közgaz­
daságára háruló nagy fontosságát átérezte maga Baja vá­
rosa és környékének lakossága is, minek világosan szóló 
bizonyítéka az, hogy e szárnyvonal kiépítési költségeinek 
fedezéséhez majdnem 400,000 írttal járul. A szónok igy 
fejtegetvén a kérdéses szárnyvonal kiépítésének szüksé­
gességét, ajánlja a törvényjavaslat elfogadását. (Helyeslés 
a jobb oldalon.)

Helfy lgnácz : A szőnyegen lévő törvényjavaslathoz

Inkább azon kellene lennie, a társadalomnak, hogy 
meggyógyítsa és kibékítse őket. Es kibékítse a társadal­
mi renddel mindazokat, a kik hajlandók már most is a 
tévtanok befogadására.

A munkásokat értem. Eddig ugyan kevés jel mutat- 
kozott^nálunk, mely bizonyította volna, hogy az anarchis­
ta törekvések mély gyökereket vertek, munkásaink kö­
zött, hanem gondoljuk meg, hogy az; anarchistáknak nem 
csak eszköze, de szimbóluma is a petroleum. A meggy u- 
lásra előkészített folyam nagyon hamar lobbot vethet 
s akkor a pusztító tűz iszonyú gyorsasasággal terjedhet
tova. -- - - ■

Az előkészítő pedig nem más, mint a nyomor. Oka 
maga a mukás is, de oka az állam és a társadalom is.

Kétségbeejtő a munkások helyzete. Teljesített mun­
kájuk közben megbetegesznek, megsebesülnek, munka­
adóik kényére vannak bízva. S azt jól tudjuk, hogy a 
munkaadók csak kis részének van húsból a szive, b ha 
meghalnak — koldus özvegyet s árvákat hagynak maguk 
után. Lakásuk sietteti — nem halálukat, hanem sinylödé- 
sük bekövetkeztét, midőn már nem képesek elgyöngült 
testtel dolgozni, hanem lézengésre, tengödésre, szükölkö- 
désre vannak kárhoztatva.

Kellene egy munkás betegsegélyzö és nyugdíjpénz­
tár. Még pedig állami kényszerrel. Az állam adjon éven­
ként csak csekély tökét {mely évek múltán rohamosan 
nőhet,) adjanak az egyes munkaadók is, nevezetesen a 
nagy gyárosok, a munkások rendezzenek mulatságokat, 
vagy más dolgot, mely jövedelmezzen; végre járuljanak 
a tökéhez hetenként bizonyos megállapított, de csekély 
összeggel. Maga az a tudat, hogy munkaképtelenség ese­
tén nem lesz kitéve a nyomornak, el fogja vágni minden 
szándékát holmi anarchista felforgató szándéktól. Mert 
hiszen csak nem fog összeesküdni saját vagyona, ezer és 
ezer bajtársának vagyona ellen ?

Azután a munkáslakok!
Az embernek borsódzik a háta. elfacsarodik az orra, 

elakad lélegzete, könybe lábad szeme, mikor látja, mint

a maga részéről is hozzájárul, sőt a mennyire Emlékszik, a 
mikor ez a tárgy először került elő a házban, alig volt va­
laki, a ki ellene szólott volna és igy hogyha nem lenne te­
kintettel azon helyzetre, a melyen Latinovics Gábor van, 
azt mondaná, hogy az ő felszólalása is felesleges volt.

Teljes szívből hozzájárul a szónok e vasútvonal ki­
építéséhez, egyszerűen azon okból, mert az ország egyik 
legtermékenyebb részéről van szó, a hol nem csak a vi­
dék, hanem az országnak is érdekében áll a forgalmat le­
hetőleg előmozdítani. Súlyt helyez arra is, hogy két virág­
zó várost összekössön, hanem épen mert oly nagyok az 
előnyök, a melyeket e vonal nyújt, azt hiszi, s erre nézve 
óhajtana csak némi felvilágosítást a kormány részéről, 
hogy e vonal kiépítésére könnyen találhattunk volna oly 
társulatot, a mely az államnak minden megterheltetése 
nélkül, garanczia nélkül szívesen kiépítette volna, leg­
alább tapasztalataink, melyeket újabb időben nemcsak 
viczinális, hanem nagyobb vonalaknál is tettünk, ezen re­
ményre feljogosítanak.

A másik pont a következő. Nem kételkedik szóló, 
hogy Baja város és azon vidék, mely maga részéről fel­
ajánlotta a hozzájárulást a költségekhez, Ígéretét teljesí­
teni fogja.

Ézt természetesnek és helyesnek találja. Mert ha az 
ország egy vidéke egyik vagy másik irányban gyarapo­
dást nyer az állam által eszközölt községei folytán, igaz­
ságos és jogos, hogy az a vidék maga is .tirrozzék és já­
ruljon hozzá; miután azonban, fájdalom, több oly tapasz­
talatot szereztünk e téren, hogy mikor arról volt szó, hogy 
egy város vagy vidék valamit kapjon, minden Ígéretre rá- 
áíiott, a mikor pedig az Ígéret beváltására kerül a sor, 
nagy nehézségeket gördítettek, úgy hogy vannak olyanok 
melyek ma napig sem teljesítették ebbeli kötelezettségüket. 
Daczára azonban, hogy reméli, hogy ez a vidék nem fog 
újabb unszolásra szorulni, mégis felkéri a kormányt, hogy 
mielőtt az építéshez hozzáfogna, biztosítsa magát az iránt, 
hogy a megígért hozzájárulás tényleg befizettessék. Re­
méli, hogy Latinovics Gábor sem fogja tőle e figyelmez­
tetést rossz néven venni s nem lát abban bizalmatlanságot 
azon vidék iránt, hanem szomorú tapasztalatok feksze­
nek előtte.

Kemény Gábor b. közmunka- és közlekedési minisz­
ter : Valójában nem szólaltain volna fel, miután látom, 
hogy a javaslatba hozott vasút kiépítése ellen senki sem 
szól ; hanem miután Helfy lgnácz t. képviselő úr hozzám 
kérdést intézett, legyen szabad egy pár szót szólanom, 
nem magáról a törvényjavaslatról, hanem a Helfy t kép­
viselő ur által felvetett kérdést illetőleg.

Nem tudja, hogy ha úgy jártunk volna el, a mint 
Helfy mondta, kaphattunk volna-e vállalkozót, a ki e vo­
nalrészt kiépítse. Önként senki sem jelentkezett, legalább 
nála nem. Különben e vasút kiépítését nem szívesen adta 
volna másnak. Mind a Nagyváradtól Szabadka-Baján át 
és a Duna jobb partján a duna- és drávai utón Fiúméval, 
mind pedig Aradról szintén Szabadkán át a legegyene- 
sebb összeköttetést adja meg az adriai tengerrel és hazánk 
keleti pontjaival. Ez egy nagyfontosságu vasuttá fog vál­
ni és miután ezen iránynak fontosságát tudja, közelebb­
ről a ház elé előterjesztést tesz a dombovár-báttaszéki vas­
útnak államosítása czéljából.

E vasút eddig is állatni kezelés alatt volt. Oly fonto­
sak voltak az érdekek, melyek ott megóvandók voltak, 
hogy azokat másképen egyátalában nem lehetett megvé­
deni, mint úgy, hogy a vasút állami kezelés alá vétetett. 
Most nézetem szerint tovább kell ez ntou haladni és e 
vasutat minden jelentékenyebb áldozat nélkül államosíta­
ni. Tekintettel kellett lenni egyszersmind magának a fő­
városnak helyzetere is. Mert áll az, hogy mentői inkább 
megkönyittetik az ország valamely részének érintkezése 
az adriai téngerrel és Fiúméval, annál inkább elhárittatik 
bizonyos neme a forgalomnak a fővárostól. Tekintetfel kel­
lett tehát arra lenni, hogy csak azon forgalom vonassák el 
innen a fővárostól, a mely a fővárosnak és iparának fejlő­
dését nem gátolja, csak azon nemű küldemények vitesse­
nek közvetlenül egyenes utón a főváros mellőzésével, a 
melyek ha ide nem hozatnak, ez által a főváros ipara nem 
szenved.

Ez a két fontos szempont volt az, a melyek miatt 
nemcsak hogy nem akarta, hogy e vonalat valamely kon- 
zorczium bírja, de azt egyenesen kikerülni is kívánta.

A mi Helfynek ama figyelmeztetését illeti, hogy gon­
doskodjék szóló arról, hogy az illető vállalat eleget tegyen

vannak összezsúfolva a szegény emberek a bűzös, pené­
szes pinczelakásokban.

A házbér óriási magasságra rúg a fővárosban. Euró­
pában nincs város, melyben ily magas házbér lenne. Zsa­
rolás, lelketlenség, a mit a házi urak véghez visznek.

És miért tehetik?
Mert nincs elegendő lakás, különösen kis lakás 

nincs. Szegény ember, vagy a ki nem akar czifra nyomo- 
ruságoskodni, tisztességes lakás mellett gyomrát korgatni: 
kénytelen a bűzhödt lynkakba vonulni másod, harmad- 
magával.

Ez a nehány igénytelen sor, tudom, nem fog házat 
építeni. Csak egy feljajdulás ez is azok közül, minőt min­
dennap hallunk : építsetek olcsó lakásokat. De talán vissz­
hangozza más is, és a sok szó folyvást gyarapodó száma 
egykor talán mégis elég erős lesz, hogy meghallják az ille­
tékes helyen.

A hivatalnokok már megkezdték a mozgalma^ a 
családi házak építésére. De ez is annyi akadályba ütkö­
zik, hogy még mindig kétséges, mikor lesz a puszta föld­
re hullott vízből sár, a sárból tégla, a téglából ház.

A munkáslatok építését azonban nem varhatjuk a 
maguk szövetkezésétől. Sem elég jártasságguk, sem elég 
kezességük nincs arra, hogy maguktól létesíthessék. A- 
zért kellene az államnak segélyükre sietni. Hiszen az ál­
lamnak van leginkább érdekében egy oly nagy és enge­
detlen tömegnek, mint a milyen a munkássereg, megnyug­
tatása, kielégítése.

Tudja csak egyszer a munkás, hogy olcsón lanbatik 
egézséges lakásban, hogy nem kell rettegnie a betegség­
től, nem kell kétségbeesnie családja sorsán, ha mindennap 
kerülgető halálára gondol: jöhet akkor_bárhány idegen
rajongó, tébolyodon szavait nevetni fogják, de nem meg­
hallgatni.

Szildny Já*oi.



kötelezettségének, hogy a maga idejében építtessék ki, a 
szónok kijelenti, hogy e tekintetben mindent megtesz, a 
mint ez már más vasutaknál is tette és azt hiszi, Helfynek 
nincs panasza az iránt, hogy ezek többe kerültek volna, 
mint a hogy előirányozva voltak és nem épültek ki ké­
sőbb, mint a mely időre kiépítésük ki volt szabva. Kéri 
a házat, hogy a törvényjavaslatot fogadja el. (Helyeslés 
jobbról.)

Helfy Igvrícz: Félreértett szavai helyreigazitása vé­
gett szólal fel. 0 nem arra kéri a minisztert, hogy a válla­
lat végrehajtására terjeszsze ki figyelmét; készséggel elis­
meri, hogy a miniszter teljesen megfelelt az ebbeli kivá­
nalmaknak. Csak arra ggyelinezteUe a minisztert, hogy 
az ottani érdekeltség által elvállalt kötelezettség teljesité 
se iránt magát akkép biztosítsa, hogy ne legyen kitéve oly 
kellemetlenségeknek, mint a milyenek már a múltban 
előfordultak.

Szólani senkisem kívánván, következik a szavazás; 
a ház általánosságban elfogadja a törvényjavaslatot.

A részletes tárgyalásnál az 1—2. §§-ok észrevétel 
nélkül elfogadtatnak.

Következik a 3-ik §.
Darányi Ignácz előadó : E szakaszhoz a pénzügyi 

bizottságnak módosítása van, melyhez a közlekedésügyi 
bizottság is hozzájárul. Ennek alapján ajánlja a 3-ik sza­
kasz helyett a következő uj szöveget:

„3. §. A 2-ik § ban említett költségekből az érde­
keltség által kötelezőleg elvállalt pénz, és természetbeni 
hozzájárulás levonása után az államkincstárt terhelő ösz- 
szeg részbeni fedezésére az 1834. évi költségvetés „Beru­
házások“ III. fejezetének 6. cziine alatt a budapest-zimo 
r.yi fővonal és szárnyvonalninak építésére fölvett összegen 
felül 800.000 frt további hitel engedélyeztetik, mely ösz- 
szeg az 1884. évi költségvetési törvény 4. § a értelmében 
hitelművelet utján szerzendö be. A még ezen felül szük- 
séglendö költségek pedig az 1885. évi költségvetésbe lesz­
nek felveendők.“

A ház a 3-ik szakaszt a módosított szövegezésben 
fogadja el.

A többi szakaszok észrevétel nélkül elfogadtatnak.
Ennélfogva a törvényjavaslat részleteiben is elfo­

gadtatván, végmegzavazasa a legközelebbi ülés napirend­
jére tűzetik ki.

Tudvalevő, hogy a képviselőház a javaslatot harma­
dik olvasásban is elfogadta, sőt már a főrendiházhoz is át- 
küldte, mely azt a napokban szintén letárgyalja.

Az iskolákról.
A törvényhatóság közgyűlése a napokban ismét fog­

lalkozni fog az iskolák ügyével. Alkalmat erre tudvalevő­
leg ama vádak szolgáltatnak, melyeket .Drescher polgár- 
mester úr a róm. kath. iskolák ellen fölhozott, s melyek­
nek valóságát Berényi apát-plebános úr a közgyűlésen 
kétségbe vonta. Kijelentettük mindjárt az ügy fölmerül- 
tekor, hogy a vádak érdemére nézve nincs módunkban 
ítéletet mondani; de kárhoztattuk Drescher úr föllépésé­
nek tapintatlanságát, s szemére hánytuk, hogy az iskolák 
községivé tételét ily kerülő utón, lesipnskás módon kí­
vánja elérni.

Ezt az utóbbi nyilatkozatunkat némelyek félreértet­
ték, nevezetesen úgy, mintha mi ellenségéi volnánk a 
községi iskolának. Pedig hát ez tel jességgel nem áll. La­
punk kiadó tulajdonosa, a ki mint a viszouyokkal telje­
sen ismerős főleg községi ügyekben irányunkra döntő be­
folyást gyakorol, már évek előtt a közgyűlés termében 
indítványt tett az összes iskoláknak községivé tétele iránt. 
Ez irányban lapunk múlt évi első számai agitácziót is 
kezdettek meg, melynek hogy mind ez ideig nem lett 
gyakorlati eredménye, nem rajtunk mullott. Mert mi 
ugyan nem változtattuk meg azt a meggyödésünket, 
hogy a népoktatás olyan feladat, melyet megoldani az ál­
lamnak illetőleg az állami organizmus alkotó elemeinek 
hivatása.

Amaz általános érvényű argumentumokon kívül, 
molyek a népoktatás államivá illetőleg községivé tétele 
mellett szólauak, városunkban a pénzügyi szempont sem 
hagyható figyelmen kívül. Vannak Baján iskolák melye­
ket a város tart fenn, a felekezetek kezelnek, s jár belé­
jük iegfölebb 7—8 gyermek. Ilyen különösen a szerb is­
kola, mely hogy miféle kulturális missziót tölt be, talán 
Szent Száva se tudná megmondani. A mi láttatja van, 
mindössze az, hogy annál a 7—9 gyereknél, a mennyi 
évenként megfordul benne, meglassítja az elmagyarosodás 
processzusát. Ezért pedig aligha érdemes Baja város kö­
zönségének pénzt áldozni. Hitfelekezeti tekintetek miatt 
a lutheránus iskolát is oly kevés gyermek látogatja, hogy 
fenntartása csak is felekezeti érdek által nyerhet igazo­
dást ; de ez az érdek egyátalán nem a város érdeke. A re­
formátus iskola is valószínűleg igen szűkén volna tanu­
lókkal ellátva, ha tanítójának jeles tulajdonai miatt más 
hiten levő szülök is nem járatnák oda gyermekeiket.

Másfelöl a róm. kath. iskolák határozottan túl van­
nak tömve, s ezen a város nem segitket uj iskolák felálli- 
sával, mert finaneziálls erejét teljesen igénybe veszi a már 
létező iskolák fenntartása.

Azzal tehát, hogy a város felekezeti iskolákat tart 
fenn. szenved az ő fináncziális érdeke, de szenvednek a 
paedagogia követelményei is. Ezt az állapotot mi semmi 
esetre sem kívánjuk fentartani. S ha a polgármester úr­
nak az a szándéka, hogy az iskolákat községiekké tegye, 
bennünket sem a politikai ellentét, sem a közte s némely 
hozzánk tartozók közt fenforgó személyes antagonizmus 
nem fog viszatartani attól, hogy czélja elérésében a ma­
gunk szerény erejéhez mérten támogassuk. De bármily 
óhajtott legyen is előttünk e vzél, mindig; kárhoztatnunk 
kell az olyan eszközöket a minőket annak elérésére a pol­
gármester úr választolt, mikor faraózus jelentésében min­
den előzmény nélkül neki rontott a kath. iskoláknak. Ez

atvádaskodás olyan volt,—-hogy mégha tartalma igaz 
is, —tapintatlan formája miatt minden ildomos embernek 
okvetetlenül el kell ítélnie.

Hírek.
— Választási mozgalom. 0% Lajos orez. kép­

viselő e hó 5, 6 és 7-ik napján bejárta a bács-almáti kerü- 
, let községeit, hogy a függetlenségi párt szervezkedését 
megindítsa. Kőrútjában meggyőződött, hogy e kerület, 
melyet eddig báró Rudich képviselt, határozottan a füg­
getlenségi párt szellemében van hangolva, úgy hogy itt 
győzelmünk teljesen biztos. Kormánypárti jelöltet még 
nem emlegetnek e kerületben hírlik azonban, hogy Tom- 
csányi tataházai róm. kath. plébános antiszemita vagy 
más verszió szerint konzervatív ellenzéki programmal sze­
rencsét fog próbálni. A függetlenségi párt jelöltül Olay 
Lajost óhajtja fölléptetni. —Olay Almásról átment Sik­
lósra, mostani választókerülete központjába s ott tartotta 
meg beszámolóját. Siklós után a kerület többi községeit 
látogatja meg.

— Eljegyzés. Milásevits Márton kir közjegyző úr 
szép és kedves leányát Vilma k. a.-t, a napokban elje­
gyezte Horváth Gyula közös- hadseregbeli huszár fő­
hadnagy.

— Osiky József szabadkai kir. ügyész úr a na­
pokban városunkban járt s a járásbíróság! fogházat meg­
vizsgálta. Mindent a legjobb rendben talált.

— Gyászrovat. Kuluncsics József földbirtokos 
urat súlyos veszteség érte. Neje, szül. Etlényi Dózsa asz- 
szony e hó 5-én szélhűdés következtében elhunyt. A de­
rék urnö temetésén, mely e hó 7-én ment végbe, váro­
sunk intelíigencziája nagy számmal vett részt.

— A „Bácska“ czimű, Zomborban megjelenő 
lap a napokban kaueziót tett le s a múlt száma már poli­
tikai tartalommal jelent meg. Ez alkalommal programmot 
is adott, melyben politikai irányára nézve azt vallja, hogy 
az a megye intéző férfiainak elveivel megegyező lesz. 
Más szóval, az uj politikai lap a kormánypártot fogja szol­
gálni. Őszintén sajnáljuk, hogy megyénknek kétségtele­
nül legelterjedtebb lapja kormánypárti lesz. S a mit még 
jobban sajnálunk, hogy olyan erősen hangsúlyozza a m á- 
s o k, a megyei clicque irányához való ragaszkodást. Ez 
olyan színben tünteti föl a dolgot, mintha a „Bácska“ affé­
le föispáni félhivatalosnak készülne, a kinek feladata föl­
tétlenül dicsérni mindent, a mi „onnan felülről jő.“ Meg­
erősít e hitünkben az is, hogy t. laptársunk metámorfó- 
zisa éppen akkor megy végbe, midőn a választási moz­
galmak országszerte és igy megyénkben is elkezdődnek. 
No de azért megférhetünk egymás mellett, mert föltesz- 
szük a „Bácskádról, hogy „politikai“ korában sem fogja 
magát soha olyan hangra ragadtatni, a minő a bajai és 
szabadkai nem kauczióval politizáló kormánypárti lapok­
nak annyira jelemző sajátja.

— Furcsa fogalma lehet a magyar nyelvről az 
eulei (Csehország) postahivatalnak is. A minap itt Baján 
egy utalványt adtak föl a következő latin czimmel : „Ve- 
nerabili officio Cath Parochiali, Eule.“ (A fötisztelendö 
kath. lelkész! hivatalhoz, Bűiében.) Az utalvány azonban 
visszajöit a következő megjegyzéssel: „Minthogy Eulében 
senki sem érti a magyar nyelvet, tessék a czimet cseh 
vagy német nyelven fölirni.“

— Szenzácziós öngyilkosság felül értesíte­
nek Pécsről. Ugyanis Perger Sándor megyei segédköny- 
velő a múlt csütörtökön Püspök Lakon agyonlőtte magát. 
Rövid, de tragiilus jelenetekben gazdag élet-dráma ért 
ezzel véget. A szép, fiatal embert néhány hónap előtt a 
felesége elhagyta s egy papi állású gimnáziális tanárral 
kezdett közös háztartást. Ez a csapás vitte könnyelmű­
ségre és vétekre, melynek következtében fenyitö vizsgá­
latot is inditottak ellrne, azt azonban bizonyítékok hijjá- 
ban beszüntették. De a hűtlen feleség megszerezte a hi­
ányzó bizonyitékokat, azokat a bíróság kezébe szolgál 
tatta, mely erre Perger letartóztatását rendelte eh A sze­
rencsétlen ember a szégyen elől á halálban keresett me­
nedéket.

— Felhívás a magyar nyelv barátaihoz.
Budenz József, a magyar és altaji nyelvtudomány 
elsőrendű bajnoka, huszonöt év óta, egy teljes negyedsza 
zad óta működik az összehasonlító nyelvészet terén. Büsz­
kén mutathatunk munkáira, melyek a mieink, s még a 

j jövőben is sokat várhatunk a íértikora delén álló tudós­
tól. A lefolyt huszonöt évnek felét egyetemi működésével 
s termékeny ebbé tette, és számosán vagyunk szerteszét 
az oszágban, a kik a tudomány szeretetét és nyelvünk tu­
dományos ismeretét első sorban, ö neki köszönhetjük. A 
tanítványok szövetkeztek, hogy méltóképpen kifejezzék 
mesterüknek hálájukat a múltért,,szerenesekivánataikat a 
jövőre. Az ünneplésnek legméltóbb alakját abban véltük 
megtalálni, hogy a sajtó alatt levő „Budenz album“ 
lapjain tudományos törekvéseinknek egy-egy gyümölcsét 
nyújtjuk emlékül mesterünknek. A gyűjtemény, mely 
nagy lexikon 8-rétben díszes kiállításban és sűrűn 
nyomval?—18 Ívnyi terjedelemmel f. é. márczius 15- 
ikére kerül ki a sajtó alól, a magyar nyelvnek minden 
barátjára nézve érdekes és tanulságos lesz; ilyenné teszi 
első sorban Budenz Józsefnek sikerült arczképe,. életraj­
za és összes megjelent munkáinak pontos jegyzéke, de 
másrészt a közölt dolgozatok is, mert ezek, változatos egy­
másutánban fölkarolják nyelvtudományunk legkülömbö- 
zöbb tárgyait. Ezen vállalatunk támogatására szólítjuk fel 
nyelvünk mivelőit és barátait, kiknek úgy is ritkán van 
alkalmuk áldozatkészségüknek ilyen irányban kifejezést 
adni. Hogy pedig ez áldozatkészségnek még határozot­
tabb czélja és eredménye legyen, az anyagi sikert is egy 
tudományos czéllal tettük kapcsolatba, a mennyiben a 
tiszta jövedelmet a Reguly-alap gyarapítására szántuk. A 
Budenz-Albumnak ára előfizetők részére 2 frt 80 kr. 
(bolti ára nagyobb lesz). Áz előfizetéseket mennél előbb 
kérjük, mert az albumot korlátolt számú példányokban 
nyomattuk. A pénzek póstai utalványnyal az alulirt könyv-.

kereskedésbe küldendők. Budapest, 1884 február elején. 
A szerkesztő bizottság: dr. Halász Ignácz, dr. Simonyi 
Zsigmond, dr. Szmnyei József. Bizományos: akadémiai 
könyvkereskedés (Knoll Károly és Társa) a M. T. Aka­
démia épületében.

A zembori SZMlhávS részvény-társasága a 
napokban tartott közgyűlésén elnatarozta, hogy a színház 
kezélését átadja a városnak. Mindenesetre helyes elhatáro­
zás, mert a város inkább vállalhat a művészet érdekében 
áldozatokat is, mint egyesek. Hiszszük, hogy ily módon, 
kivált ha Baja sem riad vissza egy kis költségtől, sikerül- 
ni fog jó zombor-bajai színtársulatot összehozni.

Irodalom.
~ Jókai Mór a világirodalom e nagy alakjának legújabb re­

gényeit oleó tüzetes kiadásban bocsátja közre Révai Test­
vérek könyvkiadóhivatala Budapesten. Az a czél lebeg a kia­
dók előtt, hogy a halhatatlan költő ragyogó müvei bejussanak 
nem csak a gazdagok könyvtárába, hanem a szegényebb sorsnak 
könyvpolezaira is Bírhassa azokat minden magyar ember. Jókai 
alakjaiban es bűbájos nyelvében lássa, szeresse hazáját megszépül­
ve, a költészet fényével megaranyozettan.

Jókait nem elég kiadni, Jókait el kell terjeszteni. Ezt tűzte 
maga elé. a kiadó ezeg s mindent meg fog tenni, hogy a közön- 
st'g. Jókai műveit minél olcsóbban s minél élvezhetőbb alagban 
kapja. A szöveghez Jókai Róza (az ünnepelt ivó leánya) fog­
ja rajzolni a képeket, melyek természetesen jobb. igazabb ma* 
gyarazoi s hangulatosabb kísérői lesznek a költő alakjainak és 
szellemének., mintha idegen kéz rajzolná, saját, némelykor na­
gyon s elütő felfogása szerint.

. Ha Jókai regényirodalmat a külföld divatos, úgynevezett 
szenzácziós regényeivel összehasonlítjuk, a külömbséget abban ta­
láljuk, hogy Jókai regényei ép oly érdekfeszitő hatását csakis ne­
mes eszközökkel éri el ; míg amazok az eszközökben nem válo­
gatnak s legtöbbször csak az erkö’csiség rovására, vagy az ér­
zékiség fólzaklatásaval kepe.'ök néha, a Jókaién alól maradó érde­
keltséget kelteni, mely végeredményében legtöbbször undorító sa­
lakot hagy hátra az olvasó lelkében : addig Jókai fölemel és 
megnyugtat.

Ehhez járni, hogy mindaz, mit Jókai ir, egy magasztos 
költői lélek kiapadhatlan forrásból származik és a forrás tárgy 
és alak tekintetében oly müveket teremt, melyek a mieink, melyek 
a szó teljes értelmében nemzetiek, magyarok.

Szükseges-e Jókai müveit bővebben ajánlani ? Hiszen az 
o neve ismerősen, kedvesen csendül széles e világon, ahol érző 
szivek, művelt kedélyek vannak. Csak épen itthon kellene-e ma­
gyarázni, ki ő s hogy ir ő ? Csak épen itthon, hol csillogó zamatos 
humorát, nemes költészetét, nyelvének gazdag szinpompáját tel­
jesen lehet élvezni ?

Nem szükséges itt Jókait ajánlani — csak a közönség minél 
tömegesebb pártfogását kell kérnünk, hogy terjedjenek el művei úgy, 
a. hogy arra Jókai méltó s legyen a közönség is méltó arra, hogy 
Jókaija van. Jókai Mór újabb regényei czimű vállalat a költőnek 
csakis azon müveit fogja közölni, melyek eddig könyvalakyban nem 
jelentek meg es csakis a lapok tárczahasábjaiban láttak napvilágot.

Az első mu, melylyel Jókai Mór újabb regényeinek kiadása 
megindul : „A lőcsei fehér asszony“ czimű ötkötetes regény a nagy 
költő egyik legnagyobbszabásu, legérdekesebb alkotása.

A vállalat 2 1/2 íyesi nagy nyolezadrétü füzetekben fog meg­
jelenni, meg pedig egyelőre kéthetenkint egy füzet, Egy-egy füzet 
ára 25 kr. Megrendelhető minden hazai könyvkereskedésben. Elő­
fizetési ára: Egész évre (26 füzet) 6 frt. Félévre (13 füzet) 3 
frt.

Az előfizetések legczélszertibben postai utalványon küldhe­
tők be a kiadóhivatalhoz : (Budapest, IV. váczi-utcza II. sz. a.)

— Népdalaink legnagyobb gyűjteményéből, a „Magyar 
DaI-Albumu-ból ez év folyamán jelenik meg az V. kötet, 601 
— 1000 számú dal jam ok kai, és pedig 10 havi füzetben, füzeten- 
kint 20, tehát 10 füzetben összesen 200 dalammal zongorára 
alkalmazva. A most megjelent márcziusi füzet tartalma kővet­
kező : 1. Csak azt mondják : ne tárcsák szeretőt. 2. Csak azt 
mondom én. 3. Csíki tarka tarisznya 4. Csip a csalán az útfé­
len. 5 Darufalva gyászban van. 6. Déri Kató a legszebb lány. 7. 
Drótos legény voltam én S.Egervárában do-do-dobolnak. 9. Ele­
get könyörgék apámnak s anyámnak 10. El kell menni, el kell 
menni messzire. 11 Elmegyek én, elmegyek én Gyöngyösre. 
12 Elment, elment piros édes alma. 13. í.lmentem én a csár­
dába 14. Elpusztult a Ti*za hídja 15. Elvitte a viz az egri 
hegyet. 16. Ennek az embernek jó kocsija van. 17. Esteledik... 
szol a falu harangja. 18. Édes, anyám, adja ki a jussomat. 19. 
Én Istenem, be szép élet. 20. Én is voltam valaha. — Az ötödik 
évfolyam előfizetési ára bérmentes szétküldéssel: 10 füzetre 1 
frt 80 kr, 5 füzetre 90 kr. egyes füzet ára 25 kr. Előfizetések 
postautalványon a „Magyar Dal-Album11 kiadóhivatalához Győr­
be intézendok.

Első cs. k. szab. dunagőzhajózási társaság

menetrendje
f. évi február 26-tól a további rendeletig.

Személyhajók:
Bajáról Budapestre: naponta délután 3 órakor. 
Bajáról Mohácsra: naponta délután 6 órakor.

Póstahajók:
Bajáról Budapestre: kedden, csütörtökön és va­

sárnap reggel 3 ‘/2 órakor.
Bajáról Orsovára: kedden, csütörtökön és szom­

baton d. u. 3 órakor.

Üzleti tudósítás.
Baja, 1884. már. hí 8. 

Árak métermázsánkint:

Búza • • • 9-15—9.20
Kétszeree . . 7.60—7.80
Róza • 7.40—7.50
Árpa • • 6-70—6-75
Zab . . 6-50—6-60
Kukurieza * . . 5-80—5.85
Köles . . 6.----- 6.10

Bab , , . 8.20—8-50

Laptulaj dohoi : Felelő» »lelkesítő:

Olay Lajos. Inczédi László,



Nyílt tér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.
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hazánk egyik legszénsavdusabb
S NTTTVIZE

. .... - tnt tpsz főleg az emésztési zavaroknál“-ÄÄä» «-ssstfSÄ
ho'aih'in Állalában a víz mind azon koroknál kiváló 
lb-vein et érdemel, melyekben a szervi élet tamogatasa 
és a'z idegrendszer működésének fólfokozasa kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
1883. eiben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben ^ V

mindenkor kapható

-----------, &&— m. kir. udv.
__ _ _ ásványyiz-szál itónál Budapesten.

Úgyszintén minden gyógyszertárban, fiiiizerkereskedés- 
ben és vendéglőkben.

RAKTÁR BAJÁN: Michiisch István, Klenantz j 
és Babócs, Drescher Gy. Spitzer Igmácz urálinál. ' Hl

sz.Jl^ 
hagy. 884.

Árverési hirdetmény.
Alól írott bajai kir. közjegyző részéről ezen­

nel közhírré tétetik, hogy Bács Bodrogig megye 
tek. árvaszékének folyó évi január ho 5 kén 
12224./árv. 883 sz. a. kelt végzése folytán néhai 
Odor szül. Bükk Róza bikityi volt lakos hagya­
tékához tartozó és a bikityi 31. sz. tjkvben. A I. 
439 hr. 379. ő, i. sz alatt foglalt lakház fele, 
melvnek becsértéke 300 frt, úgy a bikityi 1017. 
sz. tjkvben foglalt % telek föld 1300 frt, becsér­
ték kei folyó évi márczius hó 16-ik napján délelőt­
ti 10. órakor Bikity község házánál, nyilvános ár­
verésen az alábbi feltételek mellett, alólirt kir. 
közjegyző közbejöttével elfognak adatni.

Árverési feltételek:
1 szőr Kikiáltási ár a becsár, azon alól az 

ingatlanok eladatni nem fognak.
2- szor Árverezni kívánók bánatpénpziil, kész­

pénzben, takarékpénztári könyvben, avagy óvadék­
képes állampapírban a becsár 10%-át tartoznak a 
kiküldött kezéhez az árverést előzőleg letenni.

3- szór A vételár két részletben fizetendő, és 
pedig az első részlet az árverés napjától számítan­
dó 15 nap alatt, a második részlet, melybe a bá­

natpénz is betudatik, szintén az árverés napjától 
számítandó 30 nap alatt, az esedékes 6% kama­
tokkal, a kiküldött kezeihez.

4- szer Vevő az ingatlanoknak az árverés jog­
erőre emelkedésével lép tényleges birtokába, a 
birtoklás azonban csak az idei termés betakarítá­
sa után veszi kezdetét,— a tulajdonjog nevére azon­
ban csak a vételár teljes lefizetése után és a kiál­
lítandó szerződés árvaszéki jóváhagyása után fog 
bekebeleztetni; köteleztetik a ház vevője a meg­
vett házat saját költségén tűzkár ellen biztosítani.

5- ször Köteleztettik vevő a vagyonátruházási 
illetéket valamint az árverési és szerződési költsé­
geket, az utóbbiakat az árverés alkalmával azon­
nal lefizetni, — az árverési hirdetmény a hagyaték 
terhére esik.

6 szór A mennyiben vevő az árverési feltéte­
lek bármelyikének eleget nem tenne, az eladott in­
gatlanok vevő veszélyére és kárára, becsáron alól 
is eladatni fognak, és a vevő elveszíti bánatpénzét, 
ezenfelül a vételári különbőzetet megfizetni köteles, 
mig ellenben anetáni többletre igényt nem tarthat.

7-szer Az árverés érvénye árvaszéki illetve 
gyámhatósági jóváhagyástól tetetik függővé.

Baján, 1884. évi márcziushó 2 án.
Milásevita Márton,

kir. közjegyző.
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Baján, 1884. márczius hóban.

T. ez.
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására juttatni, hogy helyben a Bá­

dog-téren Michitseh István űr házában, volt Matuschek-íéle bolthelyiségben

eteto-
nyitottam

hol is mindennemű czivil- és papi öltönyök a legújabb divatú megrendelések szerint 
elfogadtatnak és a legjutányosabb és legpontosabb elkészítés mellett Mszolgáltatnak.

A n. é. közönség kegyes pártfogását kérve maradtam
mély tisztelettel

SPetroTricis GFsrörg^r,

fi

Pl

férfi-szabó.

helvben a Bódog-téren

is ISCBlffLC
könyvnyomdatulajdonosok

István űr házában) fennálló korszerűen berendezett

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindennemű művök, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legújabb díszítéssel kiállított meghívók, szám­
lák étlapok, gyász-és halotti jelentések, legújabb divatú névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek stb. részére 
szükséges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a legjutányosabb árak mellett elkészítésére.

Vidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban teljesítetnek.

A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanúsított becses bizalmáért halas köszönetét mondva, 
kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjék.

Baján, 1884. márcz. hóban.
Kiváló tisztelettel

Ugyanitt egy jó házból való fin tanulónak felvétetik. Streintz és Eschenlobr,
könyvnyomdatulajdonosok.

miit

Nyomatott Streint* és Esehenlohi.’ nyomdájában Baján,


